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Дубачинська Олександра, Пацюк Вікторія 
 

ЛІТЕРАТУРНА СПАДЩИНА УКРАЇНИ ЯК РЕСУРС 
ДЛЯ ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
У сучасних умовах глобалізації та зростання інтересу до культури, особ-

ливого значення набуває збереження та популяризація літературної спадщини. 
Вона  є  важливою  складовою  національного  надбання,  що  відображає  історію, 
ментальність і світогляд. Водночас літературна спадщина виступає не лише ку-
льтурним феноменом, але й потужним ресурсом для розвитку туристичної дія-
льності. Її використання у  сфері туризму сприяє поглибленню міжкультурного 
діалогу, формуванню позитивного іміджу держави на міжнародній арені та ро-
зширенню культурного простору сучасної України.  

Поняття  «літературна  спадщина»  охоплює  сукупність  текстів,  докумен-
тів,  артефактів,  місць,  традицій  і  культурних  практик,  пов’язаних  із  життям  і 
творчістю письменників, а також із літературним процесом загалом. Це динамі-
чне  явище,  що  формується  на  перетині  літературознавства,  історії  культури, 
музеєзнавства й туризмознавства.  

Відповідно до концепцій ЮНЕСКО, культурна спадщина поділяється на 
матеріальну  та  нематеріальну  [1].  Такий  поділ  цілком  можна  застосувати  і  до 
літературної спадщини, яка має подвійну природу.  

Матеріальна літературна спадщина охоплює об’єкти, що мають фізичне 
втілення. До неї належать:  

будинки,  у  яких  жили  й  працювали  письменники  (музеї-садиби  Тараса 
Шевченка в Каневі, Івана Франка у Львові, Лесі Українки в Колодяжному);  

пам’ятники,  меморіальні  дошки,  бібліотеки  та  архіви  (Національний  му-
зей літератури України в Києві, Харківський літературний музей, Центральний 
державний архів-музей літератури і мистецтва України);  

особисті речі, рукописи, перші видання творів, художні артефакти.  
Ці об’єкти становлять матеріальну основу для створення культурно-

туристичних  маршрутів,  музейних  експозицій,  фестивалів,  екскурсійних  про-
грам. 

Нематеріальна  літературна  спадщина охоплює  духовні,  символічні  та 
інтелектуальні елементи, що не мають фізичної форми, але є важливою части-
ною національної культури. До  неї належать: 
•  літературні тексти, усна народна творчість, традиції читання;  
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•  образи й сюжети, що формують культурну ідентичність (наприклад, Шевче-
нкове бачення України, поетичний міф Лесі Українки, філософська спадщина 
Григорія Сковороди);  

•  традиції вшанування письменників, проведення літературних фестивалів, 
конкурсів, читань, днів пам’яті.  

Таким чином, матеріальні об’єкти формують просторово -змістовну осно-
ву літературного туризму, а нематеріальні –  його смислове наповнення.  

Використання  літературної  спадщини  у  туристичній  діяльності  сприяє 
поєднанню  культурної  освіти,  емоційного  досвіду  та  пізнавальної  активності. 
Літературний туризм належить до видів культурного туризму, що базується на 
відвідуванні місць, пов’язаних із життям і творчістю письменників, або тих, які 
стали  сюжетними  просторами  літературних  творів  [2].  Умовно  можна  виокре-
мити кілька основних напрямів  літературного туризму : 1) туризм місцями жит-
тєдіяльності  відомих  літераторів;   2)  туризм  шляхами  літературного  твору;  3)  
бібліотечний туризм, який може проявлятись удвох напрямах: як відвідування 
великих бібліотек, архівів, де зберігаються рідкісні рукописи й перші видання; 
або ж як відвідування бібліотек, які мають архітектурну цінність  [3]. 

 В  Україні  домінуючим  є  перший  напрям,  підтвердження  чого  є  мережа 
літературних маршрутів: 
•  Маршрут Тараса Шевченка: Київ –  Канів – Звенигородка. 
•  Маршрут Івана Франка: Львів –  Яремче – Станіславів (Івано-Франківськ). 
•  Маршрут Лесі Українки: Київ –  Софіївка – Суми. 
•  Маршрут Михайла Коцюбинського: Вінниця –  Яремче – Чернівці. 
•  Маршрут Марка Вовчка: Лубни – Київ – Полтава. 

Отже,  літературні  маршрути  дозволяють  підкреслити  важливі  місця  та 
події  в  житті  українських  письменників,  створюючи  можливість  для  читачів 
покращити своє розуміння української літературної спадщини [ 4]. 

Крім  того,  дедалі  популярними  стають  літературні  фестивалі,  що  поєд-
нують туризм і культурну діяльність: BookForum у Львові, Kharkiv LitFest, Kyiv 
Book Arsenal. Вони приваблюють тисячі учасників і туристів, формуючи пози-
тивний імідж України як сучасного культурного центру.  

Узагальнюючи викладене, можна стверджувати, що літературна спадщи-
на України є потужним культурним і туристичним ресурсом, здатним сприяти 
соціально-економічному розвитку держави та зміцненню її культурної ідентич-
ності. Вона поєднує матеріальні та нематеріальні компоненти, які формують ці-
лісний культурний простір, наповнений історичними, художніми та духовними 
сенсами.  Використання  цього  потенціалу  у  сфері  туризму  сприяє  не  лише  по-
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пуляризації української літератури, а й підвищенню рівня культурної освіти су-
спільства, розвитку внутрішнього й в’їзного туризму, розширенню міжкультур-
них  контактів.  Літературні  маршрути,  фестивалі,  музеї  та  меморіальні  об’єкти 
перетворюють  літературну  спадщину  з  елементу  культурної  пам’яті  на  дієвий 
чинник сучасного туристичного простору. Завдяки цьому формується позитив-
ний імідж України як держави з глибокими духовними традиціями та високим 
рівнем культурного потенціалу. У контексті глобалізаційних процесів саме лі-
тературний туризм може стати інструментом збереження національної ідентич-
ності, водночас інтегруючи українську культуру у світовий культурний простір.  

Отже, літературна спадщина України –  це не лише пам’ять про минуле, а 
й  активний  ресурс  майбутнього,  що  здатен  об’єднати  наукові,  культурні  й  ту-
ристичні зусилля задля сталого розвитку  суспільства та підвищення його куль-
турного престижу у світі.  
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КУЛЬТУРНО-РЕПРЕЗЕНТАТИВНА СПАДЩИНА 
УКРАЇНСЬКОГО ЕТНОСУ – НАРІЖНА ОСНОВА 

ЗБЕРЕЖЕННЯ АЙДЕНТИКИ НАЦІЇ ТА РОЗВИТКУ 
МІЖНАРОДНОЇ ЕТНОТУРИСТИЧНОЇ ГОСТИННОСТІ 

УКРАЇНИ 
 

Споконвічний  ворог  – поневолювач  і  асимілятор  – українського  народу 
вкотре ставить собі за мету стерти з мап державу Україна чи принаймні макси-
мально піддати сумніву право на національну ідентичність українців як на рівні 
міжнародних інституцій і глобальних медіа -ресурсів (у т. ч. ШІ), так і шляхом 
агресивної популяризації міфоаксіом російсько -імперської інтерпретації історії 
Сх. Європи. Пасти задніх у цій боротьбі за право на власну ідентичність –  озна-
чає програти. Лише активно, згуртовано протистоячи цій збройній та інформа-
ційній  агресії, наше  покоління  зможе вижити,  зберегти  й  зуміти  прищепити 
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Наукове видання  
 
 

Культурна спадщина та природно-ресурсний потенціал у розвитку туризму та громад: 
наукові  засади,  практики,  колаборація: Матеріали  міжнародної  науково-практичної 
конференції (Київ, 21 листопада 2025 р.) – К., ТОВ «Геопринт», 2025. – 336 с.  
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За зміст, орфографію та стилістику тексту, а також за порушення 
авторських прав відповідальними є автори публікацій 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Збірка матеріалів міжнародної науково-практичної конференції містить його програму  та ре-
зультати студіювань науковців, педагогів і аспірантів різних реґіональних центрів, а також практиків. 
У  публікаціях висвітлюються та  аналізуються питання сучасних концептів використання спадщини 
(від protect до use and develop), теорії музеології та пам`яткознавства в успішному розвитку громад і 
туризму, моделей, технологій  та інструментів використання спадщини задля розвитку територій, ло-
гістичних аспектів сталого туризму для громад, кроссекторальних  колаборацій в розвитку територій, 
успішних практик застосування  наукового  знання для  розвитку  туризму  та  громад, проблем збере-
ження  і  охорони  культурної  спадщини  в  освітньому  процесі  і  науковому  дискурсі,  матеріальних й 
духовних втрат населення Українського  Полісся  внаслідок  російсько-української  війни  та їхнього 
подолання, природи як головного ресурсу для різних видів туризму та основної принади для рекреа-
ції і відпочинку, туристсько -рекреаційного потенціалу як засобу досягнення цілей сталого розвитку 
та складника конкурентоспроможности територій, штучного інтелекту, віртуальної  реальности, ци-
фрових платформ у покращенні туристського досвіду та операційних процесів  


